Hélène Charles – Mobilité STT 2023-2024 – Mission de formation à Cadix

Du 3 au 7 juin 2024, grâce à une bourse Erasmus +, j’ai eu l’opportunité de participer à une formation à Cadiz (Espagne). Cette formation, intitulée ”Strengthening partnerships through Erasmus cooperation projects”, a pris place dans le cadre d’une mobilité mixte. Une partie de la formation s’est déroulée, en mai, en distanciel et a permis une première prise de contact, ainsi qu’une présentation du déroulé de la semaine en présentiel.
Les journées de la semaine à Cadiz étaient articulées autour des thèmes visant à l’amélioration des projets de coopération entre institutions, avec une attention particulière portée aux critères Erasmus + (KA2). Ces thèmes étaient les cadres financiers permettant les coopérations, la pérennité et la gestion des projets, le nouveau modèle de financement de l’UE, les impacts et interactions avec la société civile, ainsi que la dissémination. Les connaissances et l’expérience acquises durant cette formation offrent à la HEH des outils en vue de mieux appréhender les actuelles et futures participation à des projets de coopération.
Les exposés thématiques étaient entrecoupés de moments de partage, qui furent l’occasion de créer des liens et d’échanger autour des spécificités de chacune de nos institutions. Cela a permis d’établir des contacts avec de potentiels partenaires pour des échanges d’étudiant·es (en particulier à Malte et Bordeaux) et d’éventuels projets de recherche.

